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ELŐFIZETÉSI DIJAK : Egész évre 8 kor. Félévre 4 kor. Ne- 
gyed évre 2 kor. Papok-, nttok, gazdasági egyleti tagok- és 
közs. előljáróknak egészévre 6 kor, a fanitó-e egylet tagjainak, 

s körjegyz zőknek ő kor — Egy példány ára 16 fillér. 

Megfele. hetenkint egyszer: vasárnap. 

Fe elős szerkesztő és kiadótulajdonos 

EET EG HPA 

Hiv atalos hirdetések 100 szóig minden szó 4 fillér, azontelü 
2 fillér, marónadsok El em-ként 6 fillé 
nél 4 fillér 

tér sora kor. Hirdetés és nyilt-tér 

—- Hirdetéseket e lap reszére elfogad nde rdetési iroda. - 

te (E th-ut , hova minden e lapo SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: BETEGH PÁL 
ke nem nbk vissza. 

t érdeklő közlemények, előfizetések intézendők. 

Közigazgatásunk. : 
A közigazgatást illetőleg elvem az, hogy 

erélves, igazságos és becsületes legyen — jelentette 
ki főispánunk székfoglaló beszédeben s kijelenté- 
sét a tetszésnek hangos moraja kisérte. 

Látva és hallva a tetszésnek e szokatlan 
módon való megnyilatkozását, önkénytelenül tá- 
madt fel lelkemben az a gondolat, hogy lehet-e 
más is a közigazgatás, mint feltétlenül erélyes, 
feltétlenül igazságos és feltétlenül becsületes. És 
mondhatom, a közelmultban ol1szágszerte nyilvá- 
nosságra került esetek után nem adhattam magam- 
nak más feleletet, minthogy bizony más is lehet. 

De mivel ok nélkül nem létezik okozat, ku- 
tattam okát e szomoru jelenségnek, mely arra 
késztette nagyrabecsült főispánunkat, hogy e ki- 
jelentését vezérelvnek tüntesse fel s másban az 
okot fellelni nem tudtam, mint a tisztviselők 
sajátszerüű helyzetének s nevezetesen a tisztvise- 
lőknek időnként megismétlődő választásában. 

Jól tudjuk mindnyájan, ha talán nem is 
valljuk be egészen nyiltan, hogy a jelenlegi, de 
különösen az eddigi körülmények között, nem 
itt a mi megyénkben, de országszerte a tisztvi- 
selő ujbóli megválasztásának, esetleg haladásának 
nem abban rejlett egyetlen garancziája, hogy az 
jellemszilárd, munkás és ügybuzgó legyen, hanem 
inkább abban, hogy vak eszköze tudjon lenni a 
hatalmon levő megyei klikknek. Ha kenyverét 
végkép elveszteni, vagy haladásának utját vég- 
kép elzárni nem akarta, folyton koketálnia kel- 
lett és talán kell még ma is a klikk tagjaival s 
bizony valljuk be álszerénység nélkül, hogy a folvy- 
tonos koketálás a férfiui önérzet rovására megy. 

A legtöbb esetben, sajog belé a lelkem, ha 
rágondolok, hogy milyen jól kamatozott az uszály- 
hordozás. Hogy ne menjünk messze, ismerünk 
egyént saját megyénk tisztikarában is, a kire 
nem lehet reá fogni, hogy a munkával ölte meg 
magát s jelleme a hatalmon levő klikkel folyta- 
tott folytonos ellentállásban erősödött, szilárdult 
meg, hisz dolgozni nem szokott, hivatalba akkor 
megy, a mikor neki tetszik, de azért nem hiszem, 
hogy ezért bárminemü kellemetlenségei lettek 

volna. Hanem ne kutassuk, hogy miért ? 

neiket, 

Elvitázhatlan tény az hogy bizony ez igy 
van és különösen igy volt. Egész természetes 

akadtak országszerte, a 
a sokkal kényelmesebb 

mely ut és 
követ- 

V 
tehát, hogy igen sokan 
kik a bold logulá ásnak ezt 
és könnyebb utját választották, a 
mód azután megszülte a maga szomoru 
kezményeit. 

Ismerve ezek az egyének saját hibáik vég- 
telen lánczolatát s ismerve a klikk tagjai egyé- 

bábuként játszottak velük. Ezeknek az 
de volt a klikk egyéneknek akaratuk nem volt, 

tagjainak s igy a kettő igen jól kiegészitette 
egymást. Tág tere nyilt az önkénynek, mert en- 
nek meggátlásához lelkiismeret kell, de ilyennel 
csak önérzetes ember birhat, azokból az egyé- 
nekből azonban, a kik nem munkájukkal, hanem 
uszályhordozással csinálták meg carrierjüket, ez 
régen ki volt halva. 

Nem-e találjuk tehát ezek után egészen ter- 
mészetesnek, hogy ha a tisztviselők a hatalom 
uszályhordozói, ha e czimen akarnak maguknak 

Az udvarhelymegyei és város nemzeti párt e 
hó 9-én tartolta utolsó közgyülését Török Albert dr, 
nyug. főispán elnöklése alatt. Egyhangulag kimondotta a 
pártgyülés, hogy Hollaky Arthur főispán székfoglaló 
programmja után — belép a megyei és városi szabad- 
elvü pártba s erről Hollaky főispánt és mény Béla 
pártelnököt értesitik. Ezután Széll Kálmán magyar mi- 

niszterelnököt nagy lelkesedés közt, az egyesülés alkal- 
mából, „mint az alkotmány megmentőjét és nemzetünk 

bölcs vezérét- táviratilag üdvöz ölték. Apponyi Albert gróf 
volt orsz. elnöknek meleg kv táviratban megköszön- 

ték ,hosszu időn keresztül kifejtett önzetlen hazafiui 
oka és históriai nagy küzdelmét, melyek lehetővé 
tették végül a haza érdekében való együttes munkál- 
kodást'. Végül Horánszky Nándor orsz. képviselőt üd- 
vözölték ,„a haza érdekében etnke kifejtett fárad- 
hatatlan és hazafias munkálkodásáé 

vü utlán Ugron János eretese öt tagu 
küldöltség ment a főispán s lelkes éljenzésekkel 
fogadták megérkezését. Török Albert dr elnök igen szép 
beszéddel üdvözölte He főispánt s bejelentette a 
nemzeti pártnak a szabadelvü pártba való beolvadását. 
A főispán örömmel fogadta a párt határozatát és bizal- 
mát lendületes, lelkesitő beszédben fejtegette Széll 

legen üdvözölte a 

atás boldogulást szerezni, akkor a közigaz jövőt, 
nem becsületes és nem igazs nem erélyes, 

Tisztelettel veszem le a kalapomat a főis- 
pém egész szégfoglaló beszéd előtt, de különö- 
en annak azon része előtt, a melyben első 
korben jellemszilár ,miásod sorban pedig 
ügybuzgó munkásságot követel minden tisztvise- 
lőtől, mert a fent jelzett elvnek ebben látom 
egyedüli biztositékát. 

Nyiltan nincs kimondva, de azért világosan 
tartalmazza az ide vonatkozó rövid két mondat, 
hogy meg vénen többet az uszályhordozás par- 
dont nem talál. Tessék minden tisztviselőnek 
lankadatlan szorgalommal és tudással fogni munka- 
körének betöltéséhez. Szentelje minden idejét a 
közérdeknek s jövőjét a kötelesség odaadó és hü 
teljesitésének tudatában keresse. Ne hajhássza 
senkinek kegyét s mérjen mindenkinek a reá 
bizott jogkörön belül egyenlő mértékkel. Ilyen 
magatartás mellett pedig nem lehet kétség az 
iránt, hogy csak szilárdulhat a jellem s nem 
lesz utópia a közigazgatás erélyessége, igazsá- 

gossága és becsületessége. 
Dr Kovácsy Albert. 

rlee e a megye és város békéjére nézve ál- 
dasthozó lesz. 

Széll Kálmán miniszterelnök a hozzá intézett távi- 
ratra már válaszolt is következőleg : 

Tisztelt elnök ur ! 
Az udvarhelyvármegyei és székelyudvarhelyi sza- 

badelvüpárt nevében hozzám intézett üdvözlő sür- 
gönyük igen kellemes érzelmeket be at bennem. 
Azok az elismerő szavak, melyekkel politikámat s ed- 
digi jdésemet helyeselni szivesek voltak, további 
támogatásukra nyujt nekem biztositékot, a mire nehéz 
öladataimnak mindvégig sikeres teljesíthetése érdeké- 
ben számitok is. 

A nekem fölötte becses üdvözlésért szivesked- 
jék, kérem, meleg köszönetemet tolmácsolni pártunk 
ottani t. tagjainál 

Kiváló tisztelettel 
Széll, s. k. 

A képviselőház netát emlékünnepén. A képviselő- 
házat Petőfi Sándor halálának Segesvárott tartandó em- 
lékünnepén tizenöt tagu d fogja képviselni. A 
küldöttséget Tallián Béla kép viselőházi alelnök vezeti, a 
ki a ház diszes konyyzut fog az emlék talap- 
zatára helyez 

Körjegyzői szaktanfolyam. A torontálvármegyei köz- 
ségi és körjegyzői szaktanfolyam szabályzatainak rövid 
kivonatát – Dellimanics Lajos dr, Torontálvármegye alis- 
pánja, mint a szaktanfolyam igazgatója és Hegedüs Já- 

A „SZÉKELY-UDVARHELY TÁRGZÁJA. 
Vissza-emlékezés. 

(A ,Székely-Udvarhely" eredeti tárczája.) 

vátez, aőéttő ősi fészke alján, 
m Küküllő szépvirágos partján : 

va zékely város, lelkem édes képe, 
Szivem közepében ragyog az emléke. 

Itt hordoztak engem először, az élet 
Hajnalán mosolygó drága szent snlékek 
Székelynóta, sötét fervvese,a zugása, 
Voltak emlékeim ringató dajk 

Itt született, itt élt a sok in 
Melyeknek a mását sohase találom. 
s még ma is, hogyha a bú s gond megtámad, 

Vigasztalásképen a szivemhez járnak. 

Itt érintett egykor a szabadság lelke, 
Büszke, nemes székely öntudatra kelve. 
ztán nekimentem a széles emml 

Ifju álmaim a férfi-tettre vágytak. 

Kincs, hatalom, fényből nem volt osztályrészem, 
supán két szócskából állt az örökségem 

,Székely" és ,becsü — e két talizmánnal 

Küzdöttem az élet ezernyi bajával.. 

Szivemben hordoztam a közérdek javat, 
Munkával szerettem ezt a drága hazát. 

habár kis családom az üdvösség nékem, 
Hazámért áldoznám utolsó csepp vérem 

Boldog emlékek közt el-elszáll a lelkom 

sok édes emléket, 

Melyek nélkül olyan sivár ez az élet. 

Bolyongásaim közt porló kedveseim 
Sirjait öntözik kiomló könyeim .. 

a szent porok aztán elkezdnek biztatni : 
Gyere haza, gvere! legalább — meghalni ... 

Fülei Sz. Lajos. 

- 
Szentiván-éj. 

Ez éjjelben még oly szabad szellemü 
és éleseszű hölgy boudoir-jába is kisérte- 
tek minő a gazdagnak hiresztelt Kálmai bankár 

őbukkannak a müvészi izléssel berendezett szoba 
ál kisértetek, a gonosz min 

aó ördögöeskék Megz zavarják a ven- 
dégeit váró hölgy gondolalmenetét és rég eltemetett em- 
lékeket köllenek föl abból az időből, mikor még sze- 
gény, nagyon szegény kis lány volt. 

Oly kinos a visszaemlé kezés erre az időre! Talán, 
mert hogy szórakozzék, előszed egy könyvet a gazdag 
könyvtárból. Maga elé pkja az asztalra és egy pilia- 
natra rátekint; ugy rémlik előtte, mintha egy 

kis port fedezne fel rajta: a mulandóság porá 

Felűti a könyvet, egy elhalványodott, rég lleke vi- 
rág hull ki belőle. Futó pillantást vet rá, visszahelyezi 
oda, a honnan kiesett és visszateszi a könyvet a könyv- 
tárba . a keze. 

De z elhalványodott virágból sötét, szenvedélyes 
szellem sz föl. Kiséri a hölgyet, a mint a szobák 
hosszu során átsurran és visszaüzi őt abba a szobába, 
melyben ez a szellem fölébredt. Iróasztalához siet és 
inlia egyik fiókját. Egy elrejlett fiók önmüködőleg 
tárul föl. Tartalma ? levelek, nehány fénykép és száraz 
tuk 

Értektelen holmik, enpa a szép leánykor- 
ból, a melyben mint egy s k s viszonyok között ten- 
gődő kishivatalnok leánya kivek egy épen szigorlata előtt 
álló ajándékozta - az egész örökké- 
valóságra.... mint ő akkor 
e másképen jött. Ő volt az, a ki megszegte az 

esküt. Az arany, elkeegi ferjének mammonja elvaki- 
tolta. Ki akart bujni a szegenységből és nyomorból és 

Két arczképet azonban mégis visszatartott, az ő és 
képeit, melyek a megégetéstől megmen 

kültek. Napsugaras mosoly hullámzik a hölgy a en 
Első, ártatlan, félig gyermekmeszbe öltözött szerel- 
mére gondol, Hirtelen azonban fájdalmasan megrándul- 
nak finom ajkai és szemöldökei közötlt mély ráncz 
mutatkozik . . . 

az idő, az égő vágy és remény – később 
a kin ideje. Ha a mindennapiság kegyetlen hullámai 
mnn elsöpörte, az élet sivatagjában még 
csak egy könycsepp sem marad, hogy az elveszett pa- 
radicsomot megsirassuk. 

bör tönökből és most föltámadnak. Hogy kaczag most a 
a gunyos ördög, a ki minden tulajdonunkat é 
mert szembe állitja vele a fellengző ifjukori remények 
csalfa, csillogó délibábját. A mint most 
a hamuból lángok és szikrák, tüzes futó fény és régi, 
félig elfelejtett alakok lesznek belőlük. A kisérteteket, 
melye ket a hölgy felidézett, nem zárhatja megint le 
magáról. Szentiván-éj van 

És most már ördög buvik elő, a ki inti a meg- 
szegett esküre és elébe tart egy tüleröt, melyben elmu- 
Jott. keservet és tévedé eket lát és még egy tükröt, mely- 

hölgy keze megrán- 
mea 

és beesett szemekkel tekint reá. 

dul, szivéhez kap és a halvány ajkak rebesgetik : 
culpa, mea maxima culpa. 

A meékszolakol 
egy vendég kiséretében tért .Bemutatja vendégét : 
Árdey tanár urat, kivel mrerpn karlsbadi tartózk 
dása alatt ismerkedett ről már 
szélt nejének. Tálntorogya kozeledik a háziasszony vei 

égéhez, odanyujtja neki reszkető kezét, a fehérré 
b k. A 1 

És a m gondolt, harag és kedvetlenség 
fogja el. gyors fogás, aztán egy második, egy h 
madik . .. levelek és rágok a tüz martalékává lettek. 

har- év 

ajkak Istenhoz ta'-t rebegne tanár ur 
n zavart árul el z első viszontlá 

éj! 

lyha tüze megszabaditotta az iróasztal ortvait 

ből mostani arcza helyett vén asszony, mely ránczokkal 

hallatszanak. A bankár 

annyit be- 



S Z É K E b V D VA R HEDV 29. szám 
nos állami anyakönyvi felügyelő, a tanfolyam r. elő- 
adója, igazgató-helyeltes — lapunk szerkesztőségének 
megküldötték s miután helyszüke miatt azt nem közöl- 
hetjük, az érdeklődők kiadóhivatalunkban megtekinthetik. 

zió. Vármegyénk és városunk szabadelvü és volt 
nemzeti pártjának fuziónális gyülése tegnap délután volt 
a Budapest-szálló nagytermében. A nagy számmal és 
élénk érdeklődéssel megtartott gyülésen Kemén y Béla 
báró elnökölt, a ki megnyitó beszédében őszinte örömé- 
nek adott kifejezést a pártegyesülés végleges megoldása 

föl. Ezután Tibád országos hosszas 
beszédben fejtegeti az egyesülés okait, jelentőségét és 
végül kijelenti, hogy a volt nemzeti párt őszinte, nemes 
és minden mellékgondolat nélkül, Deák Ferencz politi- 
kai elveinek buzgó követése mellett lép be a szabad- 
elvü pártba. Különösen hangoztatva azt is, hogy ezt az 

egyesülést a párt összes tagjai nevében jelenti ki s a 

abályainak megfelelő módositását. Erre az elnök 
köztetszés mellett határozatilag kimondja, hogy az ud- 
varhelymegyei és városi nemzeti párt összes tagja a 
szabadelvü pártba belépett. Most Solymossy Lajos 
dr beszélt. A szabadelvüpárt nevében üdvözli a párt 
kötelékébe lépőket, kiknek őszinte örömmel nyitják meg 
annak sorait. Sándor Mózes szép beszéd kiséretében 

a párt alapszabályainak módositása végett 30 tagu bi- 
zottság kiküldését kéri, melynek elnöke Jung-Cseke Lajos 

apátplebános lenne. Ézt az inditványt, ugyszintén Gyar- 
mathy Dezső dr azt az inditványát, hogy Hollaky Arihur 
főispán a gyülésbe meghivassék : kitörő éljenzéssel fogad- 

ák el. Kevés szünet után, a főispán megérkezésekor, 

ujból kitört a lelkes éljenzés ugy, hogy alig tudta az el- 
nök elmondani rövid üdvözlő beszédét, melyre a főispán 
meghatottsággal és ritka szónoki hévvel válaszolva, hosz- 
szasan fejtegette a gyesülés jelentőségét, melynek 
alapján és szekfoglaló beszédében kilejtett irányelvei köve- 
tésével, hiszi, hogy a vármegye anyagi és szellemi érdekeit 
eredményesen fogja szolgálni. Vegül kéri, hogy az egy- 
más iránti bizalom és szeretet képezte a közös munka 
alapját s feledve a multat élve a jelennek, 
bizton reméljük a szebb jövőt. A meghatott- 
ság és kitörő lelkesedés közt elhangzott szép beszédért 
Török Albert dr mondott köszönetet, melynek minden 
szava mély benyomást tett a hallgatóságra; köztetszés 
közt jelentette ki azt is, hogy a belépettek őszintén tá- 
mogatni fogják azt a zászlót, melyre Széll Kálmán nagy- 
jelentőségü szavait irta föl a lelkes főispán. Ezután elfo- 
gadták Solymossy Lajos dr inditványát, hogy ez 
alkalomból Széll Kálmán miniszterelnököt táviratilag üd- 
vözöljék. Erre az elnök záró szavai után a szép és népes 
gyülekezet szétoszlott. 

Vármegyénk közigazgatási bizottsága havi rendes 
ülését e hó 12-én Hollaky Arthur főispán elnöklése alatt 
tartotta meg a biz. tagok élénk részvételével. Alig hi- 
ányzott három bizottsági tag az ülésről. Hollaky főispán 
melegen üdvözölte a bizottsági tagokat s kérte, hogy 
ügybuzgó támogatásukban részesitsék. A bizottság nevé- 
ben Sándor Mózes kir. tanácsos, tanfelügyelő biztosíitotta 
főispánunkat a bizottság rendithetlen támogatásáról s 
igérte, hogy a törvény keretén belől mindent elkövet, 
hogy a főispán terhes és nehéz feladata könnyü lehes- 
sen. Az ülésnek 52 tárgya volt, melyből megemlitjük, 
hogy a Szejke-fürdő gondnoksága ismélelten utasittatott 
a fürdőnek jövő évi május 1-ére való jókarba hozatalára, 
mit ha elmulasztana, a fürdő közhasználatát eltiltják. 
Nagysolymosi Koncz Ármin kérésére a bizottság elhatá- 
rozta, hogy Nagy-Galambfalva községnek egy rendes 
csendőr-őrjárat engedélyezése iránt felterjesztést tesz. Az 
előadók jelentéseit tudómásul vette a bizottság. 

A népnevelés apostolai. 
Mottó: Csak előre! 

Erdővidéki élet. 

Tisztelt szerkesztő ur ! 

Nem vagyok barátja, hogy minden alkalommal 
nagyfontoskodással tálaljuk fel kisebb kulturális mozgal- 
mainkat is a nagyvilágnak s ha mégis mostan ily alka- 
lomból küldöm referádámat, jele, hogy itt minálunk va- 
lamely fontosabb, meglepőbb dolog történt. Egy derék 
székely községnek igazán intelligens lakossága mutatta 
meg a rejtett erőforrásokat, melyeket különben tán 
nem is gondolánk, nem is sejténk. 

Az történt, hogy a száldobosi fürdő-részvénytársa- 
ság folyó hó 9-én a fürdőtelepen egy szinielőadással 
kapcsolatos tánczvigalmat rendezett s Erdővidék intelli- 
gencziáját s a székelység szine-javát gyüjtötte egybe. 
Mind kora délután érkeztek a vidéki fogatok s csopor- 
tonként piros székely fiuk és leányok s hármas zenekar 
mellett vette kezdetét a mulatság. Erdővidék intelligens 
népe a jó székelyekkel – bár külön zenekar mellett — 
együttes lelkesedéssel aprózta a takaros csárdásokat s 
csak neha-néha egy-egy ,hét lépetü"-vel (székely szó) 
csufolta a németet. Ugy elharapózott a lelkesedés, hogy 
maga a fürdőmedencze is bővebben bugyogtatta áldásos 
kénes vizét. 

délutáni tánczmulatságot esti 8 órakor színi- 
előadás váltotta fel. Az olaszteleki derék szeékely fiatal- 
ság adta elő a „Falu rosszát" annyi ügyességgel, sza- 
batossággal, hogy valósággal mindenkit meglepett. Márkó 
Ferencz (Feledi), Kolumbán Lajos (Lajos), Balázsi Amáli 
(Boriska), Murkó Rebeka (Bátki Teresi), ij. Nagy Gyula 
(Göndör), Murkó Lujza (Hinom Roózsi), Bartha Vilma 
(Csapóné) és a többiek is mind olyan tisztességes alaki- 
tásokat csináltak, hogy a legszebb bizonyságául fogad- 
hatók el a székely nép értelmi fejlettségének. Kolumbán 
György (Gonosz Pista) és Széll Imre (kántor) állami 
tanitók örvendező lélekkel ismerhették meg fáradságos 
munkásságok eredményét a szép előadásban. A meglepe- 
tés-számba ment siker bizonyára buzditani fogja őket 
arra, hogy még sok fáradságol ne kiméljenek ilynemü 
czélok szolgálatára. 

zajos tapsokkal jutalmazott előadás után ujra 
kezdetét vette a tánczvigalom, melynek végére a 11-iki 
napsugár is kiváncsian bekandikált, 

erkölcsi és anyagi eredménynyel (körülbe- 
lül 80 frt) lefolyt összejövetel sikere érdekében Daniel 
Lajos és Nagy József fáradtak a legtöbbet nevezett ál- 
lami tanitókon kivül. vidék tekintélyesebbjei közül 
Daniel Gábor nyug. főispán, iházi a Elek, 
Bartha Andor, Györke Károly főerdész stb. vettek részt 
a feledhetlen ünnepélyen, mert valósággal ünnepszámba 
ment ez s jó volt arra is, hogy a vidéken ismertebbé 

tegye a részvénytársaság hatásos fürdőjét. i-t. 

TANUGY. 
Beszéd- és értelemgyakorlatok-e, vagy alapvető oktatás ? 

A fentirt kérdés bővebb méltatása előtt álljon itt 

a Homoródjárási Tanitókörnek junius 8-án H.-Városfal- 
ván tarlott gyülésén kimondott, következő értelmü meg- 
állapodása, mely előadó, Kriza Sándor h--almási áll. 
isk. igazgató-tanitó előterjesztése folytán vétetett jegyző- 
könyvre. 

1. Tanitóköri gyülés szükségesnek találja, hogy az 
osztott (hat tanitós) iskola tantervében, de majd annak 

idején az osztatlan iskola tantervében is a magyar nem- 
zeti nevelés eszméje teljes érvényesülhetést nyerjen 

már a beszéd- és értelemgyakorlatok tanitási anyaga 
körében pl. Toldi-mondából, ehhez hasonló nemzeti ös- 
mondákból, regékből a könnyebb értelmü részletek, ha- 
zafias szellemet ápoló, rövid és könnyen emlézhető ver- 
sek vétessenek fel. 

2. Az osztott (hat tanitós) iskola megfelelő, rendes 
körülmények közt a javaslatba hozott tanterv anyagát 
általában — a tanuló minden tulterheltetése nélkül – 
feldolgozni birhatja, sőt a magyar nemzeti nevelés ér- 
dekéből az anyag bővithető is a nemzeti ősmondák, re- 
gék, versek beszövésével, a családi élet, községi élet 

(alkotmánytani alapi legegyszerübb viszonyainak 
ismertetésével; mig a II-ik osztály tanitási anyagából 
a sikság, domb, hegy, völgy, folyó, tó ismertetése már 
a III-ik osztály földrajzi oktatása körébe helyezendő át. 

3. Igenis kivánatosnak találja a gyülés, hogy a 
besz. ért. gyakorlatok köréhez tartozó tanitási anyag egy 
a modern paedagogiai elveknek megfelelő szellemben 
szerkesztett vezérkönyvbe foglalva, bizonyos részletességig 
menő feldolgozással jusson a tanitó rendelkezésére. 

gyülés véleménye szerint, mi tanitók, csakis 

a közokt. magas kormány kez eményező intézkedése 

után remélhetjük, hogy oly vezérkönyvhöz juthatunk, 
melyben a magyar nemzeti nevelés eszméje érvényesül- 
vén és az a beszéd- és értelemgyakorlatok hivatalos 
tantervének megfelelő szellemben lenne megirva. 

5. E kivánatos kö létrejövetel vezérkönyv j ,illetv 
megiratása érdekében intézzen az „Udvarhelymegyei 

Tanitó-Egylet" központi bizottsága egy kellően indokolt 
felterjesztést a közoktatásügyi magas kormányhoz. 

5. A gyülés egyelőre nem csatlakozik előadó ama 
javaslatához, hogy a ,besz. ért. gyakorlatok' elnevezés 

„alapvető oktatás kifejezéssel helyesbbittessék és annál 

kevésbbé pártolja az „ébresztő-oktatás" elnevezést, mely 

a „Népt. Lapja f. évi 22. számában olvashatóó — Ily 
értelmü a Tanitókör határozata. 

Az utóbbi 6-ik pont alá foglaltlam határozathoz 
előadó Kriza szaktársunk alapos tanulmánynyal, elő- 
készültséggel, helyes dolkozással irott előterjesztésé 
ben eléggé megindokolta az általa javaslatba hozott 
„alapvető-oktatás" létjogosultságát s ennek daczára még 

se csatlakozott a gyülés előadó véleményéhez. 
megmaradni kivánt a helytelen, hogy ne mondjam ma- 
gyartalan, német származásu, a dolgot meg nem nevező 

„besz. ért. gyakorlatok" szó mellett. 

Nem bocsátkozhatom most annak mélyebb fesze- 
getésébe, hogy mi okból nem fogadta el a gyülés elő- 
adónak e javaslatát, midőn ezen oktatási eljarás tanitási 
anyagára, vezérkönyv iratásra stb. öt pontot egyhangu 
határozattal elfogadott. Csak annyit jegyzek fel ide, hogy 
(magamra vonatkozólag sem teszek kivételt vagy nem 
figyeltünk eléggé előadónak komoly tanulmányában fel- 
sorolt érveire, vagy resteltünk ott, a gyülésben mélyebb 
g ondolatokba merülni. Tertia datur ? Esetleg azt is meg- 
mondhatom, most mellőzöm. Igy elég ahhoz, hogy még 
kellően meg se indokolt, egyszerü ülvemaradássai ütöt- 
tük el Kriza alapvető-oktatását. 

Hát mondom, csak elütöttük, de el nem temet- 
hettük, mert az a leányzó „nem halt meg, él, felkelt". 
Felkelt és lelkemben már azután él, hogy előadónak 
kifejtett érveire, hangoztatott szavaira itthon, csendes 
falusi magányomban (nem lármáz már fülembe a jövő 
nemzedék, szünidő van) visszaemlékezzem, eszmélkedni 
kezdeltem. Tehát eszmélkedem most s azért a gyülésben 
mélyen elhallgatott — valójában meg se gondolt - 
szavaimat közlöm itt, e lap hasábjain. 

Nekem ugy jön, t. kartársaim, bogy jobb a Kriza 
kartársunk „alapvető-oktatása', mi mint azt első hallásra 
lenni gondoltam. Jobb, határozottabb értelmü a „Népt. 
Lapja f. évi 22ik számában olvasható ,„ébresztő-ok- 
tatás'-nál. Itt azt is megjegyzem, hogy magam is teljes 
készséggel hiszem, hogy előadó már készen volt „alap 
vető-oktatásával s nem az ,ébresztő-oktatáss után 
gyártotta azt. 

IRODALOM. 
Dühöngő béke van mo-t az egész világon, csak nem 

régiben ült együtt a hágai békekonferenczia, a hol a 
nagyhatalmak szóval ugyan nagyon erősködtek a béke 
mellett; mikor aztán tettre került volna a sor, még azt 

sem tették meg, hogy kötelezzék magukat egyideig a had- 
seregnek tovább nem fejlesztésére ! — A béke konferen- 
czia véget ért és Belgiumban forradalmi mozgalom 
indult meg — Spanyolország követte e jó példát, Ölasz- 
országban pofozkodnak a képviselők, meggyomrozzák 
egymást, hogy Ferdimándot detronizálták! Millán szerb 
ex királyra kétszer is rálőttek! Majd még odajutunk, 
hogy imáiba szövi az emberiség -– csak a békétő 
ments meg minket Uram Isten 1 — a háborut majd el- 
végezzük magunk. - Mindezekről bővebben és érde- 
kesebben, mint egy napihir keretében lehet, irásban és 

képben értekezik a legjobb illusztrált heti lap a Képes 
Családi Lapok. Kiadóhivatala (Bpest VI., Szondy u. k1.) 

KÜLÖNFÉLÉK. 

Országos Petőfi-ünnepély. 
Nemzetünk világhirü nagy dalnokának, Pe- 

tőfi Sándornak halála 50-ik évfordulója alkalmá- 
ból kegyeletes emlékünnepre készül az egész 
magyar haza. A képviselőház, irodalmi intézetek, 
társulatok lelkesedéssel készülnek az évforduló 
méltó megülésére, melynek központja a halhatat- 
lan költő Segesváron emelt szobránál rendezendő 
országos ünnepély lesz — e hó 30-án. 

A lánglelkü dalnok elesett székely testvéreink- 
kel ölelkezve, ott pihen a segesvári csatasik kö- 
zös sirjában, melynek rögeit népünk kegyeletes 
könyei áztatják; azé a népé, kinek honszeretetét 
Petőfi hősies dalaiban dicsőitette. 

„Még nem fajult el a székelyvér 1*— hangzott 
föl a nemzet nagy vértanujának csatadalain. Ezt 
a nagybecsü, vérrel irt szálló igét hangoztatta az 
ország, mikor ezelőtt két évvel Petőfi szobrához 
zarándokoltak a székely nép ezrei. 

Ott leszünk most is, mert nem fajult el a 
székelyvér. Gyalog és zöldgalyas szekereken men- 
ve, a hogy lehet. Szent bucsuhely ez nekünk 
örökké, a hol Petőfi által megénekelt hös testvé- 
reink drága porai vegyülnek össze az ő ham- 
vaival. 

zünk házi tüzhelyeink körül is ünnepélyeket Pe- 
tőfi emlékének és ezeket a nemzeti kegyelet ál- 
tal parancsolt ünnepeket kössük össze az agyag- 
falvi székely-emlék javára eszközlendő gyüjtés- 
sel. Jóakarattal könnyen meg lehet csinálni. Ve- 
gyék kezükbe ezt az ügyet a lelkészek, tanitók, 
közigazgatási tisztviselők s más népvezetők. Az 
ünnepély névsorát rövidesen össze lehet állitani. 

Petőfi életéből vett Petőfinek két költeménye; 

részlet vagy a fejéregyházi csatát ismertető fel- 
olvasás, a Hymnus és Szózat eléneklése bősége- 
sen kielégitő programm lesz. Az ünnepélyre a 
belépti dij legyen: ülőhely 10 kr, állóhely 5 kr 
az agyagfalvi székely-emlék javára. 

Julius hó 30-án Segesváron — mint emli- 
tettük — országos jellegü Petőfi-ünnepély lesz ; 
azért oly községekben, honnan a vezetők részt 
akarnak venni, jó lesz a helyi ünnepélyt ahhoz 
egy hétre rendezni. 

A nagy idők, a nagy emberek iránti kegye- 
let lelke vezessen utainkon, hogy hatalomban, 
dicsőségben erős székely nép őrizze hazánk ke- 
leti határán a magyar nemzet szabadságát! 

— Tudósok vármegyénkben. Cichorius Konrád hi- 
res német tudós, a berlmi tud. akadémia megbizásából 
Dévára érkezik a napokban s fölkeresi Téglás Gábor 
főigazgatót, a jeles régészt, kivel a nyár folyamán ta- 

nulmányozni fogják Udvarhely- és Maros-Tordamegyék- 
ben azokat a dák védmüveket, melyeket nehány év előtt 
Téglás Gábor fedezett föl. 

Városi közgyülés lesz e hó 19-én (szerdán) igen 
fontos tárgysorozattal, melyre e helyen is felhivja a 
képviselet tagjainak figyelmét Gyarmathy Dezső dr, pol- 
gármester. 

— Hymen. Pál Ernő ügyvedjelölt, lapunk munka- 
társa e ho 10 én eljegyezte Lányi Erzsikét, Lányi Imre 
helybeli m. kir. posta- és távirdafőnök leányát. 

A vármegyel fegyelmi választmány e hó 12-én tar- 
tott ülésében megszüntető határozatot hozott Válentsik 
Ferencz dr vármegyei tiszti főügyész fegyelmi ügyében, 
melyet a főügyész a Közérdekben megjelent támadó 
czikk miatt kért volt maga ellen. 

- A helybeli székely Dalegylet a napokban elnökét, 
Ráczkövy Samue t, igen sikerült szerenáddal lepte 
meg, Ezzel is elismerni és meghálálni ohajtván a kedves 
elnök fáradságait és áldozatkészségét. Bedő Ferencz al- 
elnök tolmácsolta szavakban a Dalegylet által három szép 
dalban kifejezett érzelmeket. Mire az elnök mélyen meg- 
hatva válaszolt. 

sSzékely katona-dalok. A székely katona-dalok 
ügyében meginditott mozgalmunk egyik örvendetes si- 

keréül jelenthetjük, hogy egyes dalok megzenésitésére 
ista az ismert dalköltő, Erődi Ernő 

tanár, Lányi Ernő a népszinház jeles tagja, Baitz Ilona 
urnő vállalkoztak. Hisszük, hogy ebben a törekvésünk- 
ben továbbra is megtaláljuk az eddig tapasztalt szíves 
támogatást. 

Ugron Gábor tanulótársai 35. éves találkozásra 
jöttek össze e hó 11. és 12-re, mint a róm. kath. fő- 
gimnázium egykori növendékei. Az örvendetes találko- 
zásra kilenczen jelentek meg. Itt voltak: Pap János 
köszvényesremetei és Csiki János zalathnai esperesek, 
Bálint Lázár csikszentmiklósi plebános, György Pál kir. 
tan. pénzügyigazgató Maros-Vásárhelyről, Tólh Sándor 
kir. pénzügyigazg. helyettes (Nagy-Enyed), Sebesi Ákos 
kir. közjegyző (Segesvár), Tompos Ignácz ügyvéd (Koz 
lozsvár), Boross Lajos ügyvéd (Vizakna) l 
Szombatfalvy Lajos rendőriőkapitány. Ugron 
foglaltsága miatt nem volt jelen. Kedden este ismerke- 

dési estély volt a ,Budapest"-szállóban. Másnap pedig 
ünnepélyes hálaadó mise, melyet Bálint Lázár celebrált 
fényes segédlettel. Ezután kivonultak a róm. kath. teme- 
tőbe s megkoszoruzták Dobay Dénes, Paál János, Dézsy 

György elhalt osztálytársaik és Kovács Antal tanár 
sirjait. E kegyeletes megemlékezést a régi főgymn. 
nagytermében Pap János elnöknek igen szép beszéde 
kövelte, melyet az ünnepély megnyitójául tartott. Csiki 
János inditványára a 23. éves találkozó alkalmával a 
magyar irodalomban legnagyobb sikert felmutató ifju 

Ebből az alkalomból egyszersmind rendez- 
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megjutalmazására letett 100 frtos alaphoz még 60 frtot 
csatoltak a nap emlékére. Végül meghivott vendégeikkel 

a Budapest-szállóba vonultak, hol fényes ebéd várta. 
Megindult a pohárköszöntések árja. Visszahivták tanuló 

éveik édes és feledhetlen emlékeit s elbucsuztak egy- 
mástól — talán örökre... 

Unitáriusok gyülése. A székelykereszturi unitár. 
egyházkör közgyülését e hó 11-én Firtos-Váralján tar- 
totta a tagoknak majdnem teljes számu részvételével. 

Gálífy Kálmán felügyelő gondnok az ez évi augusztus 
27-én kezdődő, Székely-Kereszturt tartandó zsinat ren- 
dezéséről tett jelentést, melyből örömmel győződtek 
meg, hogy a megalakult bizottiságok mindent elkövetnek 
az e században utolsó zsinat fényes sikere érdekében. 
Az üresedésben volt felügyelő gondnoki állásra titkos 

szavazás utján Ádám Albert vármegyei tb. főjegyző 
választatott meg. A gyülést emelkedett hangulatu közebéd 
követte s szebbnél-szebb pobárköszöntésekben sem 
volt hiány. 

— Anna-bálok. A szépen mutatkozó termés jelé- 

nek tekinthetjük, hogy ez idényben az Anna-bálok 
tömegesebbek. Nincs is szebb mulatság, mint a kedves 
Anna-bál, pompás nyári este ! A barólhi Olvasó-egylet 
könyvtára gyarapitására e hó 22 én a Korona-szaálló 
disztermében Solymossy István dr elnöklete alatt igen 
szép és változatos műsorral füszerezett tánczestelyt 
rendez. – Ezt követi ugyancsak e hó 23-án (vasárnap) 
Homoród-fürdőn a helybeli székely Dalegylet közre- 
müködésével a fürdő szépitésére és a Dalegylet javára 
élvezetes műsorral rendezendő, tánczczal egybekötött 

hangverseny, melyre a belépő díj rt. széke. 
Dalegylet előadja: Mosonyi bordalát, Markbreit Pep i- 
tantes-ját, Huber Ha meghalok., Szentirmay , A ka- 
nyargó Tiszamentén. és Thern N tudom én mi a 
bajome cz. dalát. Közben ifj. Szemerjai Károly magán- 
jelenetet ad elő. Másor után pedig táncez lesz — Végül 
argyason e hó30-án (vasárnap) az állami iskolában 

— iskolai czélokra — zártkörü kosaras tánczmulatságot 
rendeznek Kiss Jenő h.:szentpáli körjegyző elnöklete 
alatt. A különböző czimekkel. de mind jótékonyczélu 
mulatságokat, közönségünk figyelmébe ajánljuk. 

— Öngyilkossági kisérletet követett el Zay Tamás 
helybeli kir. adóhivatali pénztárosi helyettes e hó 11-én. 
Egy 20 cmtres pengéjü késsel hasba szurta magát s több- 
ször magára lőtt. Veszélytelen sebei pár nap mulva be- 
gyógyulnak. 

— Ir Vajda-féle vonós-négyes társaság Győrben. 
A fővárosban megjelenő „Zenelap" 18. száma arczképet 
és igen szép ismertetést közöl a dr Vajda-féle győri vo- 
nós-négyes társaságról. A főváros után Győr közönségé- 
nek zenei intelligencziáját az elsők közt emliti. A duar- 
tett társaság müvész primariusa — irja a Zenelap 
dr Vajda Emil tanár, iró, karnagy, kiről mint zenészről 
Becker is igen hizelgő módon nyilatkozott. A klasszikus 
zenének hivatott müvelője s kiváló magvarázója. A tár- 
saság alig nehány éve, hogy a nyilvánosság elé lépett, 

e már számos fényes est és siker füződik nevéhez. 
Kitartó szorgalom, lankadatlan, rajongó szeretet s lel- 
kesedés vezeti a társaságot, mely szép összhangot, me- 
legséget, finom müvészi előadást s önálló interpraeta- 

eziót eredményezett. Városunkban is alakult vonósnégyes 
társaság. Azonban ritkán van alkalmunk gyönyörköd- 
hetni müködésében 

— Vj növénybetegség. Siklódon érdekes növény- 
betegség uralkodik. A cseresznyefák, melyek régi idő 
óta egészségesek voltak és nagy termőképességgel bir- 
tak: egyszerre, nehány évtől fogva hervadni kezdenek 
s aztán kipusztulnak. Nyolcz esztendeje már, hogy 
észrevették a község lakói e cseresznye-filloxerát, mely 

nekik rengeteg károkat okoz, mivel jövedelmük tulnyomó 
részét tisztán a gyümölcstermelés adja. Ez uj fajta fil- 
loxera mibenlétéről csak annyit tudnak, hogy a fakér- 
gen kisebb-nagyobb, valami nedvtől átszürt dudorodások 
keletkeznek, melyek elszaporodása után a fa levelei 
összezsugorodnak, elsárgulnak és csekély szélfuvásra 
lehullnak. Következő évben teljesen kiszárad a fa; ha 
ki nem szárad és terem, cseresznyéje pondrós, élvez- 
hetlen. E fabetegség kizárólag Siklód területére 
kozik, mert a szomszédos Küsmőd és Szolokma 
gekben nyoma sincs. Felhivjuk rá a tudományos körök 
figyelmét, mert diagnózisának megállapitása érdekes 
eredményekre vezetne. Egyszersmind szükségét látjuk a 
kormány beavatkozásának is azért, y ha lehet- 
gátat vessen terjedése elé s vissza: dja a szegény sik- 
lódiaknak majdnem egyedüli kereselforrásukat. 

—- Postát a Libánon át. A Gyergyói Hirlap igen életre 
való és óhajtandó eszmét penditett meg, mely Gyergyó- 
Szentmiklós s környéke kereskedelmére fontos és elodáz- 
hatlan szükséget képez. Arról van szó ugyanis, hogy 

Csik-Szeredán keresztül négy nap kell, mig egy budapesti 
levél ott kézbesithető. Holott Székely-Udvarhelyen keresz- 
tül a Libánon át minden másodil nap megkapnák 
postájukat Gy.-Szentmiklóson, sőt Alfalu- és Dittóban is 
kézbesithető volna. Ohajtandó tehát ezen üdvös eszmét 
mielőbb megvalósitani. 
A népbolonditók áldozatai. A mióta a kis lutri 

megszünt, azóta a nép egyrésze egy más, sokkal költsé- 
gesebb lutriára: a jövendőmondókra költi megtakaritott 
filléreit. Nem lehet eléggé csodálni, hogy annyi szeren- 
csétlenül végződött jósolás után is hiába való minden 
intés, minden figyelmeztetés, mert a megtévesztett nép 
ugyis százával tódul egy-egy hiressé vált tudóshoz. Kö- 
zelebbről Brassóban telepedett meg egy ilyen hirnévre 
szert tett tudós, a kihez székely falvainkból is egész 
karavánok vándorolnak, hogy megtudják kétes jövőjüket. 
Ha mindnyájan nem mehetnek el, akkor közköltségen 
küldenek el egyet, a ki társainak vagy kendőjét, vagy 
gyöngyét, vagy más holmiját magával vive jósoltat azok 
számára is, a kik nem oly szerencsése nagy 

tudóst (?) szemtől szembe láthassák. Közelebbről épen Bö- 

gözből volt egy ilyen küldött a barassai tudóshoz, hogy 
jövendőlést hozzon több ö bi talan jö 
vőjéről. Hogy minő eredménynyel járt, bi ytalan, d 
a nagy tudósnak bizonyosan jól esett a távoli megke- 
resés. Egy más tudós H.-Almáson székel, a az oklándi csendőrség két izben is szárnyai alá vette — még sem hagy fel kedvencz foglalkozásával. Ehez a tu- 
dóshoz is – bár tudományával főkép a Homoród vidé- 

8! ! 

ki 

két boldogitja - a távolabb fekvő községekből is elván- 
dorolnak, hogy bepillantást nyerjenek távoli jövőjükbe. 
Bögözből egy jósoltató karaván most ezt a tudóst szán- 
dékozik felkeresni. Vajjon a csendőrség mikor szállitja 
be mindezen tudósokat a számukra készült klinikákra ? 
(Tudomásunk szerint az almási ,„tudós megfigyelés alatt 
volt a helyi közkóorházban. Hogy miért került 
onnan haza, arról nincs tudomásunk. Annyi bizonyos 

azonban; hogy a csendőrség nem hibás. Szerk.) 
— Halálozások. Va ss Tamás marosv 

ref. pap, a Kemény Zsigmond 
9-en 61 éves korában 
Márton nyomdalulajdonos, 
iparkamara tagja, a Csiki 

hó T-én 48-ik életévében meghalt. Rápolti József 
helybeli lakos e hó 4-én 61 éves korában elhunyt. 

— Csuffá tett familiák. A Budapesti Naplóból vesz- 

ásárhelyi ev. 
Társaság alelnöke e hó 

elhal. Györgyjakab 
Csikvármegye th. és az 
Lapok kiádótulajdonosa e 

szük ezt az érdekes összehasonlitást. Gróf Károlyi Gá- 
bornak, a mikor már sehogyse tudott itthon pénzt kapni 
a familiájától, az az ötlele támadt, hogy csulfá teszi a 
Károlyiakat. Szemben a nagy palotával suszterüzletet 
nyit s azt iratja a táblájára: (róf Károlyi Gábor 
czipész. — Idáig nem ment a dolog, de nagy botrány 
lett volna belőle minálunk, ha véletlenül csakugyan ki- 
kerül a kis boltocska fölé a firma. Abból az alkalomból 
jut eszünkbe ez az eset, hogy egy angol ujságban egész 
csomó angol mágnásról olvasunk, a kinek az ambiczió- 

ját nem elegiti ki az, hogy nagy ur, hanem dolgozni is 
akar. Londonderry lordnak gyarmatáru üzlete van, Dud- 

dey lord szabósággal foglalkozik, Bute mardquis borral 
kereskedik. Harrington lord virággal, Warwick grófnőnek 
divatáru szalonja van s Asditon lord tapétát gyárt. Ezek 
az urak és hölgyek minálunk mind csak a familiát tet- 
ték volna csuffá. Odaát Angliában: a mágnások is dol- 
goznak. Nálunk azonban némelyek még mindig leala- 
csonvitónak tartják a becsüleles ipari foglalkozásokat. 
Mindenki bivatalnok ohajtana lenni... 

— Tanuljunk dolgozni! Az idéni ,Slöjd-tanitó" kur- 
zuson a munkálkodás f. hó 17-én (hétfőn) kezdődik a hely- 
beli főreáliskola tornacsarnokában, mely helyiséget Soly- 
mossy Lajos dr kir. igazgató szives volt átengedni. Az 
„Országos Egyesület" igazgatója Guttenberg Pál fogja 
az előhaladottabbakat oktatni s bevezetni a mezőgazda- 

sági és kertészeti eszközök készitésébe; egyszersmint 
nyilvános előadásokat is fog tartani naponkint délután 
5 órakor a kézimunka oktatás fejlődéséről, jelenlegi ál- 
lásáról és jelentőségéről. E tanfoly az Alföldről is 
jöttek tanitók, kik a mult évben Budapesten végezték 
a szerszám-gyakorlatokat. A fa és agyag feldolgozása 
képezi e tanfolyam tananyagát, ugy, mint a mult é 
ben volt. 

— EÉEmléket az agyagíalvi rétre! Ujabban adakoz- 
tak : Boda Károly 265. sz. gyüjtőivén 1 frt, Péter Lajos 
569. sz. gyüjtőivén 1 frt 5 kr, Riskó László 1098. sz. 
gyüjtőivén 1 frt, Vesper Laura 910. gyüjtőivén 90 
kr, Mekai Samu 684. sz. 

sz. gyülj 
gyüjtőivén 1 frt, Kovács László 

1018. sz. gyüjtőivén 1 frt ő5 kr, dr gróf Kun Géza 5 
frt, az udvarhelymegvei takarékpénztárban elhelyezett 
idáig begyült tőke feél évi kamatából 6 frt 70 kr, Sándor 

András 69. sz. gyüjtőivén 5 frt 50 kr, összesen 23 frt 
80 kr, ezt hozzáadva a mát begyült 758 frt 58 krhoz, 
ez alap összege tesz 782 frt 38 krt. Fogadják a nemes 

szivü adakozók hazafias adományukért a végrehajtó bi- 
zottság szives köszönetét. Sz.-Udvarhelyt, 1899. jul. 15. 
Ferenczi János, végreh. biz. pénztárnok. 

— A székely ember akarata másodszor. Dályai 
Kovács József urám, a ki a mult tél alkalmával szánkó- 

val huzatta volt fel magát a három kilometer távolságra 
fekvő Égébe, hogy egy mükedvelő előadást végig néz- 
zen, most ujra nevezetes cselekedetet végzett. Értesül- 

vén, hogy a beoltás használ némely betegségek ellen, a 
midőn a h.-szentmártoni oltó-orvos megjelent a köz g 
ben a gyermekek beoltása végelt, ő is beoltatta magát, 

a melyről a következő hivatalos bizonyitványt kapta : 
Kovács József, nőtlen, 48 éves, oltó-köleles általam a 

mai napon beoltatott. Ujabb oltásra többé nem köteles. 
Dálya, 1899. junius 8. X. Y. oltó-orvos. 

— Kamarai jelentés. A szekely kamara mult évi 
közgazdasagi jelentését e hó 12-én küldte szét. Kö elebbi 
számunkban megemlékezünk róla. 

— i lesz e hó 31-én d. e. 10 órakor a 
helybeli m. kir. államépitészeti hivatalnál a héjasfalva— 
csikgyimesi állami uton teljesitendő emelési és hengere- 
lési munkákra összesen 8S531 frt 14 kr értékben. 

—– Hiénák Oláh-Tyukoson. Örült vandalizmussa 

háborgatták meg - mint levelezőnk irja — egy 
jusban elhalt asszony nyugalmát Oláh-Tyukoson 
odavaló oláh legények. E 

má- 

az 
E hó 3-ára virradó éjjelen a 

tté 

A konyhasótartalmu forrásfürdő két körülménynek 
köszönheti ezt az áldásos hatását. Először is speczifikus 
konyhasó tartalmának; másodszor pedig annak az inger- 

nek, a melylyel a viz mozgása a bőrre hat. A mi a 
konyhasó hatását illeti, azzal már régóta tisztában van- 

nak az orvosok. Jól tudják, hogy ingerli az idegvégeket, 
a mely inger aztán elterjed az egész idegre, onnan pe- 

dig arra az organumra, melyet az ideg körülhálóz. A 
konyhasó tehát nem közvetlenül hat az egyes szervekre, 
hanem csak közvetve, az idegek közremüködésével. 

Régóta vitatott kérdés azonban, hogy miként jut b 

konyhasó az emberi szervezetbe ? Áz ujabb kutatások 
minden kétséget kizáró módon kimutatták, hogy maga a 
konyhasó nem jut be sem a vérbe, sem a nyirk-edé- 
nyekbe, hanem csak a bőr pórusaiba. Ha azonban már 
ekkoráig jutott, akkor közvellenül ingerli az idegvégeket, 

az idegeket, közvetve pedig az izmokat, a gyomrot, a 

beleket, a májat, szóval az összes szerveket. 
konyhasó második, szemmellátható hatása abban 

nyilvánul, hogy a vért a belső szervekből a bőrbe te- 
reli, minek folytán az piros lesz. Az a vérmennyiség, a 
mely a gyomorban, májban, vagy a belekben heteken, 
sőt hónapokon át lassan czirkulált, a sósfürdő mekániai 

hatása kövelkeztében onnét gyorsan eltávozik Igy szün- 

nek meg azután egy csapásra azok a krónikus gyula- 
dások, a melyeket a lassu vérkeringés élesztett. De 
egyéb jó hatása is van a gyorsitott vérczirkuláczió- 
nak: a szivmüködés erélyese é válik, a 
gyomor jobban emészt, a belek és a miri- 
gyek pontosabban müködnek. Ezeknek a fon- 
tos organumoknak szabályos müködése pedig azt ered- 
ményezi, hogy az egész fizikai életben tetemes a javu- 
ás, a beteg testi sulya csakhamar növeke- 

dik, kedélye fölvidul és munkakedve fo- 
kozódik. Azért is konyhasótartalmu für- 
dőnek az a hatása, hogy gyógyitja a kró- 
nikus gyomor- és bélbajokat, megedzi a 
gyenge testet és megszünteti az ideg- 
gyengeséggel járó fáradtságot, bágyadt- 
ságot, fejfájást, szédülést, reszketést 
és kedvtelenséget. 

Helyesen járnak el azok is, kik a sósforrások vi- 

zét nemcsak fürdőzésre használják, hanem isszák is. 
Mert ha a konyhasótartalmu viz egyenesen bejut a gyo- 
morba és a belekbe, azokat sokkal gyorsabb müködésre 
ösztönzi, minek folytán az étvágy és emésztés tetemesen 
javul. Már pedig a testi gyarapodásnak és jólétnek tán 
leglényegesebb tényezője, hogy az a kettő teljesen rend- 
ben legyen. Régi tapasztalat, hogy azok az emberek, a 
kik az ívásban és a dohányzásban mértéket nem tar- 
tanak, többnyire rosszul táplálkoznak és hamar lesová- 
nyodnak. Ezekre nézve kipróbált jó hatása van a sós- 
viznek. Ajánlható továbbá sósviz-ivókura 

még a köszvényeseknek is, minthogy a 
konyhasótartalmuviz csillapitólag hat a 
köszvényes fájdalmakra. Különösen jó 
hatással van a sósviz kuraatorok- ésgége- 
hurutban szenvedőkre, mivel a konyhasó 
elősegiti a nyálelválasztást és csilla- 
pitja a köhögési ingert 

A milyen üdvös hatásu azonban a sósviz a szer- 
vezetre, ha mértékletesen használják, épp oly kellemet- 
len és ártalmas lehet akkor, ha tulságosan élnek vele. 
A ki literszámra issza a sósvizet, vagy órákat tölt a 
sósfürdőben, az végül egészen lesoványodik és annyira 

elgyöngül, hogy alig tud mozogni. Napjában két pohár 
konyhasótartalmu viz, 5-15 perczig tartó fürdőzés a 
sősfürdőben: ez a helyes mérték és tökéletesen ele- 
gendő azoknak, kik a ,sóskurától" várják testi bajuk 
gyógyulását. 

Szerkesztői üzenetek. 
B. P. Disznajó. Sem a ,Sorozáskor", sen pedig a ,Katoná- 

nak estem..." mégzenésitésre nem alkalmas. Ha a pegazust 
kissé felhangolja, jobbak is kikerülnek onnan. 

Kgi. Nem ütik azon mértéket, melylyel Fülei munkatársunk 
méri. Felkértük őtet ugyanis e dalok rendezésére s hogy teljes sza- 
badsággal birálja é k ésitendő székely katona-da- 
lokat. A többieket besoroztuk s köszönjük. 

G. D. Etéd. Székely atyánkfiainak legaprólékosabb ügyeit is 
őszinte szivvel felkaroljuk. Köszönet szivességeért! Örömmel fogad- 
juk mindenkor. 

— cz – s. Mult számunkra későn érkezett. Köszönjük. 
K, M Fiatfalva. Igen érdekes fejtegetéseit köszönjük. Tér- 

hiány miatt késik a közlése. Közelebbről beszoritjuk. 
M. J. Maros-Vásárhely, Szivességét köszönjük s kérjük to- 

Előbbi üzenetünk szolgáljon mentségünkül a közlésre 

M 
vábbra is. 
ézve. 

Muzsna. Sz B. Köszönjük, Fontos közleményének — mihelyt 
helyünk engedi — tért nyitunk. Csak előre! 

Hódmező-Vásárhely. P. Gy. Későn jölt s helyszüke miatt 
nálunk is késett. Nem közölhetjük. hullát kiásták és a száját fölf . 

Mult vasárnapra 5-6 óra tájban ugyancsak ujból ki- 
ásták sirjából az asszonyt, a hullát fejszével földara- 
bolták, a szivet kivették és lapátra téve a temetőben 
körülhordozták, s azután a hull k i hányták 
a sirba. Széltében beszélik, hogy még két asszony hul 
lajával szándekoztak hasonló módon elbánni, de remél- 
jük hogy addig majd a hatóság bánik el méltóan a 

tetltesekkel. A tett inditó oka — babona A községben 
lépfene uralkodik a marhák közt, a halottat pedig bo- 
szorkánynak tartották, s ezt okozták a lépfenéért. Em- 
litésre méltó, hogy a lakósok babonás képzelete egy 

elhullott ökör szivéből kivágott aludtvérdarabot szintén 
boszorkánynak deklarált, s egy befőttes üvegben pá- 
linkába áztatták. A körjegyző, ki a községben jártában 
a dologról magánuton értesült, ásatta el a vért. Biró, 
pap nem veltek tudomást a dologról, hogy e borzal- 
masságot idejében jelentsék. Huszadik század - ho 

a legsötétebb Afrikában ? Különben a tette- 
sek ismeretesek és a vizsgálat megindult. 

A sós-fürdőkről. 
A konyhasótartalmu forrásviz sok betegnek jólte- 

vője. Gyógyitólag hat a skrofulózisra, 
krónikus gyuladásokra és mirigydagana- 
tokr a. Megszünteti az izomreumát, csökkenti 
a köszvényesfájdalmakat, akrónikusbél- 
és gyomorhurutot, az orr-és a gégekatarr- 
hust, végre pedig megszünteti azokat a 
kellemetlen érzéseket, a melyek a gyenge 
idegzettel együtt járnak. 

Tudásul. 
Alólirottak kijelentjük, hogy a ,Székely-Udvarhely" 

idei 25-ik számában gr. Lázár á 5 á 
intézett nyilttéri levelünket nem létezőnek kivánjuk tekin- 
teni s ő méltóságának a kellő elégtételt megadtu 

Orbán Dénes, Renedek Géza, 

' Az e rovatban megjelent közlemenyekért semmi felelősséget 
a szerk. nem vállal 

————— 
liIVATALOS REÉSZ. 

Udvarhelyvármegye alispánjától. Sz. 183092-99. 
alisp. Székely-Udvarhely város polgármesterének és va- 
lamennyi község előljáróságának. Közhirrététel végett 

ám ur ő méltóságához 

értesitem, hogy Korond községben Tófalvi Nyakas Sán- 
dor havasi legelője, Kecset-Kisfalud közs. Fenyőkut 

Palota-Ilva, Csókfalva, M.-Kövesd, Magyaró, 
N.-Szt.-Ivány, Kincses, G.-Adorján, és M 
községek a fellépett száj- és kőrömfájás; Kis-Küküllő- 
vármegyében Szászörményes, Héderfája és Hosszupatak 
községek a sertésvész miatt zárlat alá helyeztettek. 

Maros-Tordamegyében Tompa, Szent-Hároms 
Ny. Sztimre, B.-Madaras, Csejd, Tófalva, Böő és M. 
György közs. a száj- és körömfájás; Kis-Küküllő 
gyében Dombo községben pedig a sertésvész me 
vén, a zárlat feloldatott. Székely-Udvarhely, 189 
10. Jakab Gyula, alispán. 

ha- 
vasi legelője ; Maros-Tordavármegyében Gödemesterháza, 
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HIRDETÉSEK. 
Udvarhely vármegye alispánjától. 

Sz. 12578-899. 
alisp. 

Pályázati hirdetmény. 
Székely-Udvarhely rendezett tanácsu város kép- 

viselő testületének 1833-898. szám alatti jogerős hatá- 
rozatával rendszeresitett városi adóhivatali pénztárnoki 

állásra a pályázatot om. 
zen állással évi 800 frt fizetés és 200 Ífrt lakbér 

javadalmazás van e 
elhivom a pályázni óhajtókat, hogy a VIII. gim- 

náziális osztály bevégzésérőli, valamint az államszamvi- 
teltani vizsga letételérőli bizonyitványnyal felszerelt pá- 

lyázati kéréseiket hozzám f. év julius hó 25-éig adják be, 

mivel később érkezetteket figyelembe venni nem fogom 

Székely-Udvarhelyen, 1899. évi julius hó 1-én. 

Jakab Gyula, s. k., 
alispán. 

Sz. 3555–899. tlkvi. 

Árverési hirdetményi kivonat. 
Az oklándi kir. járásbiróság mint telekkönyvi ható- 

ság közhirré teszi, hogy Fókos Sándor bardoczi lakós 
végrehajtatónak odavaló Gáspár Ferencz végrehajtást 
szenvedett elleni 9 frt tőkekövetelés, 4 frt 70 kr, 14 
frt 23 kr és 4 frt 40 kr eddigi már megállapított, va- 
lamint jelenlegi már megállapitott 9 frt 80 kr és még 
felmerülendő költségeknek kielégitése végett a székely 
udvarhelyi kir. törvényszék (az oklándi kir. járásbiró- 
ság) területén lévő, a bardoczi 73. sz. tjkvből időköz- 
ben a 734. sz. tjkvbe átvitt A 1 r sz. 17b,, 
hr. sz. egész ingatlanra 160 frt, továbbá a következő 
szintén egész ingatlanra. ugymint: a bardoczi 73. sz 
tjkvben foglalt 447. hr. sz. szántóra 10 frt, 456. hr 
sz. szántóra 20 frt, 498. hr. sz. szántóra 1 Ífrt, 646 
hr. sz. szántóra 5 írt, 709. hr. sz. szántóra ő frt, 711. 
hr. sz. száutóra 8 frt, 803. hr. sz. szántóra 3 frt, 874. 
875. hr. sz. kaszálóra 5 frt, 949. hr. sz. szántóra 6 mt, 
966. hr. sz. szántóra 13 frt, 1216[,. hr. sz. kaszalóra 
1 frt, 1292., 1293,, 1294. hr. sz. ingatlanra 13 Írt, 
1346. hr. sz. legelőre 1 frt, 1458. hr. sz. szántóra 2 
frt, 1558. hr. sz. szántóra 10 frt, 1705/b. hr. sz. szán- 
tóra 1 frt, 1810. hr. sz. szántóra 1 frt, 
szántóra 18 frt, 1910. hr. sz. szántóra 4 frt, 1980 hr. 
sz. szántóra 2 frt, 2036. hr. szántóra 3 fÍrt, 
sz. szántóra 6 Ífrt, 206J. hr. sz. szántóra fr, 2il2 
hr. sz. szántóra 22 frt, 2150. hr. szántóra 5 frt, 2198, 

2200. hr. sz. szántóra 13 frt, 2278. hr sz. szantóra 5 
frt, 2428. hr. sz. szántóra 4 frt, 2478]. hr. sz. szán- 
tóra 1 frt, 2639. hr. sz. szántóra 2 Írt, 2673. hr. 
sz. szántóra 7 frt, 2675. hr. sz. szántóra 8 frt, 2698. 

hr. sz. szán tóra 10 frt, 2736. hr. sz. szántóra 30 
frt, 2740. hr. sz. szántóra 7 frt, 2722 hr. sz. szán- 
tóra 10 frt, 2756. hr. sz. szántóra 5 frt, 2758, 2759. 
hr. sz. szántóra 18 frt, 2788. br. sz. szántóra 4 Írt, 

2842. hr. sz. szántóra 1 frt, 2934. hr. sz. szántóra 
4 frt, továbbá a 138. sz. tjkvben foglalt A T alatti 
2158, hr. sz. szántóra 2 frt és 2707. hr sz. szántóra 
7 frtban ezennel megállapitott kikiáltási árban az ár- 
verést elrendelte és hogy a fentebb megjelölt ingatlanok 
az 1899. évi augusztus 18-ik napján d. e. 10 órakor 
Bardocz község házánál megtartandó nyilvános árveré- 
sen megáltapitott kikiáltási áron alul is eladatni fognak. 

Arverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok 

becsárának 10 százalékát készpénzben, vagy az 1881. 
LX t-cz áz. §-ában jelzett árfolyammal számitot! és az 
1881. évi november hó 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügymi- 
niszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpa- 
pirban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. 
t.-ez. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a biróságnál 
előleges elhelyezéséről kiállitott szabályszerü elismer- 
vényt átszolgáltatni. 

A kir. járásbiróság mint tlkvi hatóságtól. 

Oklándon, 1899. január hó 24-én. 

Torncmz Iaroly, 
kir. albiró. 

p78. szám. 1899. vh. 

Árverési hirdetmény. 
A székelyudvarhelyi kir. birósági végrehajtó köz 

hirré teszi, hogy kir. 
V. 2362 - 899. polg. számu végzése által budapesti Kos- 
mos mü- és könyvnyomda és hirlapkiadó részv.-tár- 
saságnak képviselve dr Nagy Sámuel ügyvéd által, Ko- 
rond község ellen, képviselve községi falusbiró által, 
150 frt tőke s járulékai iránti ügyben alperes Korond 
községnek Korond községben összesen 620 fÍrtra be- 
csült következő javai, u. m.: egy wertheim szekrény 
Steski testvérektől, rávésve Korond községe, egy Bodor 
néven nevezendő feketeszőrü 4 éves bika, egy más 
feketeszőrű bika, mely jelen évi kereszturi vásáron 
lett véve, ezen ingók Korond községházánál 1899. 

augusztus hó 7-én délelőtt 9 órakor nyilvános árverésen 
el fognak adatni, melynél az egyes javak vételáron 
azonnal fizetendők, esetleg a becsáron alul is a töb- 
bet igérőknek el fognak adatni. 

Az árverési feltételek a birósági végrehajtónál 
megtekinthetők. Ezuttal felhivatnak mindazok, kik a le- 
foglalt javak iránt elsőbbségi jogokat érvényesithetni 
vélnek, hogy elsőbbségi bejelentéseiket az árverezés 
kezdetéig, habár külön értesitést nem vettek is, alulirt 
végrehajtóhoz nyujtsák be, mert különben azok a végre- 
hajtás folyamát nem gátolván, egyedül a vételár fölösle- 
gére fognak utasittatni 

Székelyudvarhelyi birósági vegyehaltotal, 
Sz.-Udvarhelyt, 1899. junius hó 8-á 

Biro Sae s. k., 
kir. végrehajtó. 

Udvarhelyi járás főszolgabirójától. 

Sz. 9020-99. szb. 

Arverési hirdetmény. 
Kápolnás-Oláhfalu község tulajdonát képező 

Homoród-fürdőn lévő három ásványviztartalmu 
kutját folyó évi julius hó 29-én d. e. 10 
órakor K.-Oláhfalu községházánál tartandó nyil- 
vános szóbeli és zárt irásbeli árverésen 3, eset- 
leg 6 egymásután következő évre 1899. szep- 
tember 1-től 1902., illetőleg 1905. évi szeptem- 
ber hó 1-ig terjedő időre haszonbérbe adja. 

Kikiáltási ár 700 frt, ennek 10 százaléka 
bánatpénz. 

Árverési feltételek alólirt főszolgabirónál és 
a k.-oláhfalvi községi birónál a hivatalos órák 
alatt megtekinthetők. 

Sz.-Udvarhelyt, 1899. julius 14-én. 

Dr Demeter Lőrinecz, 
őszolgabiró. 

Sz. 1328-99. ig 

Hirdetmény. 
Szentegyházas Oláhfalva község előljárósága 

által közhirré tétetik, hogy a község tulajdonát 
képező bolt és ehhez tartozó lakhelyiség 
folyó év julius hó 23 án délután 3 órakor 
Szentegyházas-Oláhfalva községházánál haszon- 
bérbe adatik a legtöbbet igérőnek 

Kikiállási ár 100 frt, bánatpénz ennek 10 
százaléka. Az árverezési feltételek a körjegyzői 
irodában a hivatalos órák alatt megtekinthetők. 

1899. jul. 

Balázs 1stván, 
községi főbiró. 

Szentegyházas-Oláhfalván, 3-án. 

Menyhárt János, 
körjegyző. 

250, most 50 frt. Teljesen jó és hasz- 
Ezelőtt malba angol eráderá eladó 

Ererlitska Nándor ckl. tanczta- 
nitónál, Szornbatflvanvározrvsz (Szentpétery üzlete 

mellett), hol a lődő táncztanfo- 

1 y amra beiratkozni lehet. 

Magas jutalékban 
részesülnek meg zhiza Hé szoltd ngynőkök, kik törvényszerüen meg- 

engedett való eladásával, egy nagy 

pénzintézet e számlájára foglalkozni óhajtanak. 

Ajánl atok ,Confidentia" czimen Eekstein Bernát hirdetési irodá- 

jába Budapest, V., Fürdő-utcza 4. intézendők. 

E 

Kecsetben egy 10 lóerőre felállitott és munkába 
lévő gőzmozdony, igen alkalmas helyen fekvő és sáros- 

pataki és budai kövekkel felszerelt örlő-malom, — to- 

vábbá ugyanezen erőre kitünően berendezett "Gatter- 
féle 20 osztályu deszka-vágó fürész és egyéb e szakba 

vágó felszerelésekkel, a viszonyok változása folytán 
eladó, esetleg üzlettárs kerestetik. 

Munka-anyag a legközelebbi községben bőven be 
szerezhető. 

Értekezhetni e kiadőhivatalánál 

A helyi és vidéki 

épitkező közönséget 
ez uton van szerencsém értesiteni, hogy min- 
denféle üvegezéseket a legjutányosabb árak 
mellett elvállalok. 

A munkálatoknak pontos és gyors 
kiviteléről kezességet vállalok, valamint ar- 
ról is kezeskedem, hogy a legközönségesebb 
üvegtábláim is csehországi sima, fehér üve- 
gek, tehát a legkényesebb igényeknek is 
megfelelek. 

A nagyérdemü közönség szives meg- 
rendelését kérve, vagyok 

teljes tisztelettel 
Szentpétery Gercely 
Székely-Udvarhelyt. 

Üzlethelyiségem Szombattfalvi-utczában, a vasut 
mellett. 

vaszeaszszem 

ellelel mmme m 

Bok = 
tiszta természetes erdélyi és magyarareza E 

Bl termés, melyek vétel előtt hivatalosan al 

vegyelemezve vannak, csakis 

E FERNENGEL GYULA 
jóhirüű pinczéjében Székely-Ugvarhelyt (Kos- 

e suth-utcza) kapható a következő előnyös m 

árakban: 

E Literenként 32 krtól 1 frt 40 krig; 10 lite- 

m ren felül 28 krtól 1 frt 20 krig. - Nagyban 

adó nélkül 56 literen felül hektoliterenként 

24 frttól 46 frtig. 

mRészletes árjegyzék és minta ingyen és bérmentve. [l] 
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Faeladási hirdetmény. 
Udvarhelyvármegye Árvátlfalva II határrészben fekvő és a Belhlenfalva közbir- 

tokosság tulajdonát képező fenyőerdőből 82 03 k. holduak mintegy 16888 m' 

fürész-anyag és 1833 m' luczfenyő épületi fakészlete a szerződés megkötésétől számitott 

1, esetleg 2 évi kihasználási időtartam mellett 1899. évi julius hó 26-án d. e. 9 óra- 
kor Bethlenfalva községházánál nyilvános szóbeli és zárt irásbeli árverésen el fog adatni. 

Kikiáltási ár 26798 frt 40 kr, minek 10 százaléka bánatpénz. 

Az árverési feltételek a székelyudvarhelyi főszolgabirónál és a székelyudvarhelyi 

m. kir. alsó erdőgondnokságnál a hivatalos órák alatt megtekinthetők. 

Sz. Udvarhelyen, 1899. junius hó 29. 

luczfenyő 

Dr Demeter Lőrincz, 
főszolgabiró. sg

se
se
se
se
TE
ES
eB
EI
ES
ET
EZ
ET
ES
ES
ES
EB
E 

*sc DEegSgzE gSSgSESEmgBGBEDEzeEDzeDEöESEBESagDGSEDABESEEBEBESEBESESEBEK 

mssmrmamussss 
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el fog adatni. 
Kikiáltási ár 32790 frt 80 kr, 

Sz-Udvarhelyt, 1899. junius 29-én. 

fürészanyag és 5416 m' luczfenyő épületi fak 
mitott 1, esetleg 3 évi kihasználási időtartam mellett IS9. évi julius hó 26-án 

és 

es 
d. e. 1 órakor Fenyéd községházánál hyilvános szóbeli és zárt irásbeli árverésen és 

Udvarhelyi járás főszolgabirójától. 

Faeladási hirdetmény. 

Udvarhelyvármegye Árfátfalva II. határrészében fekvő és a fenyédi közbirtokos- 
ság tulajdonát képező fenyőerdőből 114 74 k. hold nak mintegy 18972. m' luczfenyő 

zlete a ás megkezdésétől szá- 

minek 10 százaléka bánatpénz. 
Az árverési feltételek a székelyudvarhelyi főszolgabirónál és a székelyudvarhelyi 

m. kir. alsó erdőgondnokságnál a hivatalos órák alatt megtekinthetők. 

Dr Demeter Lőrinez, 
zeene 

Nyomatott a kadtuajdszes Beregh Pál konyvajordajébn Székely-Udvarhelyt. 1899. 


